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E n  h u s i m é i

REDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
-  BRAŞOV, Slreda Lungă Nr. 5. —  

— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streină'ate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei^
Anunţuri, reclam e, după tarif

fOPATÂ UISÎÎ »1 GMOIGM Mfllllll
Apare de trei ori pe saptamana

„ , .  Vorbească-se de „democraţie" oricât, dar politica 
este înainte de toate un lacra aristocratic, rezervat minţilor 
superioare şi moralităţilor cu mult mai presus decât cea o- 
bicinuită“. _ _ _

N. lorga.

Un Important decret-lege
Ţinem să atragem deosebita 

atenţiune a funcţionarilor ro
mâni asupra decretului-lege, pe 
care îl publicăm în numărul de 
azi al ziarului şi prin care s'a 
interzis tuturor funcţionarilor 
publici de orice categorie şi 
cari primesc sub orice formă 
sau titlu o retribuţiune dela 
Stat — de-a face parte dintr'un 
partid ori grupare politică sau 
de-a adera la acţiuni politice 
ori de a lua parte la orice ma- 
«ifestaţiuni cu acest caracter.

Cu alte cuvinte zis de-acum 
înainte funcţionarul să fie nu
mai ceea-ce trebuie să fies un 
slu jitor devotat al Statului, 
care să activeze esclusiv în 
interesul cetăţeanului, din a 
cărui contribuţie se susţine'sta- 
tul şi prin urmare şi aparatul 
administrativ.

Acest decret-lege urmăreşte 
fără îndoială, un mare lucru, 
mare mai cu seamă în ţara 
noastră, unde, din păcate, func
ţionarul — onoare escepţiilor— 
era nevoit sau era din convin
gere slujitorul clubului politic 
de partid, servind în primul 
rând interesele acestuia. Şi ne 
place a crede că interdicţia de 
a face politică de partid va a- 
vea şi efectul dorit, mai cu 
seamă că sancţiunile puse în 
vedere — destituirea din post 
şi perderea salarului — sunt din 
■cele mai severe.

Nu anticipăm deocamdată ni
mica ci aşteptăm aplicarea de- 
cretului-lege. Ţinem însă s'o 
spunem dela început, că nu a- 
junge numai iscălitura respec
tivului funcţionar, care se leagă, 
de pildă, în faţa prefectului că 
nu mai face parte din cutare 
sau cutare partid. La noi s a 
politicianizat într'o măsură atât 
de mare aparatul administrativ 
încât există judeţe întregi în 
cari pretorii şi notarii au fost 
aproape toţi înregimentaţi în

partidul liberal. Şi e firesc, 
căci acest partid învechit în 
păcate a stat mai mult la pu
tere, Sub acest partid au fost 
căpătuiţi, numiţi şi definitivaţi 
cei mai numeroşi funcţionari 
superiori in toate ramurile vieţii 
publice, încât cu greu ne vine 
a crede că aceşti funcţionari 
se vor desbrăca cu una cu două 
de apucăturile politicianiste. 
Vorba aceea ! năravul din fire 
n-are lecuire.

Unii săteni • ni se plâng de 
pildă că în judeţul nostru, în 
ajunul numirii primarilor să
teşti, se fac demersuri şi sfor
ţări pentru a influenţa aceste 
numiri în favorul partidului li
beral.

Poate greşesc aceşti ţărani, 
k dar ţăranul, care-şi cunoaşte 
I semenii săi din sat, vede adese-
* ori mai bine decât cărturarul 
! dela oraş şi judecă mai bine pe 
! notarul satului şi pe pretorul 

plăşii- ,
I Noi adresăm o rugare d-lui 

prefect al judeţului, despre care 
ştim că e un militar distins şi 
destoinic, să dispună urmărirea 
celor ce fac o astfel de propa
gandă la sate şi în acelaşi timp 
să facă direct răspunzător pe 
pretorul şi notarul pentru re
comandările ce aceştia le fac 
în ce priveşte persoanele pro 
puse spre a fi numiţi primari, 
pentru ca să nu ne trezim cu 
primari, a căror trecut şi acti
vitate gospodărească — pe care 
trebuie s'o cunoască şefii admi
nistraţiei săteşti şi de plasă — 
nu cadrează cu întenţiunile sa
lutare urmărite de decretul lege.

Vom fi cei dintâi cari vom fi 
recunoscători d-lui prefect â  
judeţului, dacă îi va succede să 
inaugureze în fruntaşul nostru 
judeţ o eră nouă administrativă 
cu primari cinstiţi, harnici şi de 
omenie^

Sub trecuta guvernare — pe 
cât de scurtă pe atât de jal
nică — s'a inaugurat vână
toarea de oameni, ca orice altă 
vânătoare de păsări sau animale 
sălbatece. Ce-o fi*.făcând acum
— şi ce vor face mâine — ze
loşii cari au executat pe teren 
această monstruoasă îndeletni
cire şi cărora probabil le zâm
bea o avansare sau o încura
jare oarecare ?

Ii poate apăra legea ? Ii vor 
putea apăra politicianii cari 
le-au dat ordin ? Vom încerca 
să răspundem pe înţelesul tutu
rora.

Ca să te apere legea, trebue 
să  fi lucrat după porunca ei. 
Ca să te apere şefii, trebue să 
dovedeşti că ai [primit ordi
nul lor scris prin care ţi se 
porunceşte să tragi în cutare 
caz. Acest ordin scris al şefu
lui, trebue să fie întemeiat 
pe un text precis de lege,

drept să fii omorât, poţi răs
punde cu arma ca să te salvezi 
sau să salvezi pe altul ; .dar să 
ucizi pe adversarul politic care 
îşi exercită lin iştit dreptul lui, 
asta nici nu se poate imagina 
în litera sau spiritul vreunei 
legi.

Campania electorală nu poate 
constitui o scuză,̂  ca să fomori. 
Această campanie e garanta
tă de Constituţie şi de legi, e 
deci o luptă legală şi 'normală, 
care gnu poate fi invocată 
printre stările escepţionale, 
oricât s'ar opinti anumiţi ju- 
rişti.

Agentul armat na poate invo
ca nici necunoaşterea legii, că 
doar e un principiu îde ordine 
publică, care nu permite nimă-

Politicianismul
şi forţa publică, la sate

text care să nu poată fi in
terpretat decât în tr’un singur 
fe l: în felul cum l-ai execu- 
tat.

E prea greu să se poată ţine 
socoteală de toate acestea, — o 
să ne răspundă cei interesaţi ! 
Dar oare, să omori an om, e o 
vină atât de uşoară ? Pedeapsa 
cu moartea şi încă fără vreo 
judecată, e o faptă îngrozitoare, 
e teribil de grea. Să deschizi 
deci bine ochii şi să te gân
deşti mult înainte de a întinde 
arma pentru a omorî un om!

Legea îţi pune la îndemână 
atâtea condiţii şi atâtea isvoare 
de gândire, ca să-ţi dea timpul 
să judeci cu sânge rece şi 
cu mintea clară. N'ai făcut 
aşa, te-ai pripit ? In acest caz, 
răspunderea o ai întreagă.

Nu-i vorba aci de legitima 
apărare, ci de crimele din cam
pania electorală. In momentul 
când eşti ameninţat pe ne

nui această ignorare şi cu atât 
mai mult, ignorarea nu poate fi 
de partea omului căruia ţara îi 
dă arma s'o păzească.

Şi apoi, ţara nu înarmează 
nici minori, nici infirmi, nici 
interzişi. Cine ţine arma ţării 
e om întreg, deci are întrea
ga răspundere de modul cum 
lucrează. Şi dacă asemenea a- 
genţi trec peste limitele legii, 
răspund personal. In zadar pe 
urmă se tânguesc şi au remuş- 
cări,

întâi judecata sănătoasa, 
apoi fapta. Iată calea de ur
mat în orice îm prejurări şi
mai ales în timpuri de campanie 
elecforală,

loan C.^Dogaru

Germania
pătrunde spre SucMEst!

(Germany pushes south-oast ; Hurst & Blacket 
Ltd. London. 256 pagini)

Cartea cu titlul de mai sus 
apărută zilele aceste la Londra, 
este în adevăr cea mai intere
santă scriere recentă asupra u- 
nor fapte de cea mai ardentă 
actualitate. Autorul este d-1 Dr. 
Gerhardt Schacher, doctor în 
drept şi ştiinţele economice şi 
corespondent la Praga al mari
lor reviste şi ziare engleze „The 
Economist“, „Financial News“ 
şi „Manchester Guardian Co
mercial",

D-1 dr. Gerhardt Schacher 
este deja foarte bine cunoscut 
ca autor al lucrării „Europa 
centrală şi lumea occidentală“, 
în care ca şi în articolele sale 
din marile cotidiene engleze şi 
americane scrie cu o evidentă 
competenţă asupra problemelor 
în legătură cu Europa centrală, 
accentuând totodată importanţa 
ei neobişnuit de mare în ce pri
veşte raporturile internaţionale 
şi neînşelându-se în ce pri
veşte afirmaţiunile sale că ra
porturile de aici au fost acelea 
cari au pus mica scântee ne
cesară pentru izbucnirea mare
lui incendiu al războiului mon
dial.

Cartea aceasta este pusă la 
îndemâna cititorilor într’un mo
ment din cele mai critice, a- 
decă în momentul când nu este 
exclus ca incendiul unui răz
boi şi mai groaznic să izbuc
nească dintr'o mică scânteie a 
buturugei problemei dunărene, 
care arde înăbuşit. Fiindcă d-1 
Schacher studiază încă de mult 
chipul în care Germania în
cearcă cu viclenie şi mult ra
finament să pătrundă în ţările 
din sud-estul Europei şi pentru 
că cunoaşte foarte bine mijloa
cele şi metodele folosite de 
către Germania în acest scop, 
nici nu poate exista un cunos
cător mai bun şi mai indicat 
al faptelor acestora, care să 
dea un tablou mai clar şi mai 
bun asupra situaţiei din Europa 
centrală.

„Germania pătrunde spre sud- 
est“ arată că războiul mondial 
a izbucnit în urma atentatului 
delà Seraievo, nu a fost o sim
plă întâmplare şi că şi furtuna

actuală, care ameninţă să se 
abată asupra lumii, ameninţă 
tot din partea aceasta a conti
nentului nostru îmbătrânit în 
bune şi în rele.

Cartea aceasta nu este o se
rie de reportagii adunate sub 
formă de volum, deşi autorul

cunoaşte foarte bine pe cele 
mai însemnate personalităţi po
litice şi financiare din statele 
din Europa centrală, Cartea e- 
xercită o influenţă aproape mag
netică asupra cetitorului prin 
informaţiile sale documentate, 
prin explicaţiile aproape sur
prinzătoare, pe care le dă unor 
fapte cunoscute sub altă lumină 
şi chiar dacă agită şi pune une
ori în mod violent în mişcare 
sufletul, trebue să recunoaştem 
oă aceasta nu se întâmplă da
torită laturei senzaţionale a stu
diului, ci tocmai impresiei de 
verosimil, care se degajează din- 
tr'ânsul.

Studiul acesta este menit să 
deschidă ochii multora într'un 
chip foarte obiectiv şi intere
sant asupra pericolului crucii 
încârligate, care ameninţă nu 
numai liniştea Europei centrale 
şi a Europei întregi, ci şi pe 
aceia a lumii întregi, fiindcă 
tentaculele ei se întind departe 
peste privirile acelora, cari nu 
văd în naţionalismul german 
decât partea lui bună,.... pentru 
Germania.

Succesul de care se bucură 
studiul acesta în Anglia şi sta
tele apusene în general, este o 
asigurare pentru orice lector, 
că studiul d-lui Schacher me
rită să-şi aplece ochii şi atenţia 
şi asupra lui. — Ceps.

Dimisia funcţionarilor
din partidele politice.

M odificarea legii pentru reprimarea unor infracţiuni contra 
ordinei publice şi a legii pentru apărarea ordmei de btat.

„Monitorul Oficial" ide alal- 
taeri publică următorul decret 
regal :

Carol al II-lea,
Prin graţia lui Dumnezeu şi 

voinţa naţională, Rege al Ro
mâniei,

La toţi de faţă şi viiitori,
sănătate i

Asupra raportului ministrului 
nostru secretar de Stat ad-in- 
terim la departamentul justiţiei 
Nr. 14.422 din 16 Febr. 1938;

Văzând jurnalul consiliului 
de miniştri Nr. 289 din 1938;

Văzând avizul consiliului le
gislativ, secţia I, Nr. 6 din 1938, 

Am decretat şi decretăm :
Art. 1. Se modifică cum ur

mează dispoziţiunile din legea 
pentru reprimarea unor noui 
infracţiuni contra ordinei pu
blice, cum şi cele din legea 
pentru apărarea ordinei în.Stat.

Art. 19 din legea Nr. 144 din 
1933, se adaugă următoarele 
alineate :

„Se vor pedepsi cu închi
soare corecţională dela 6 luni 
la 1 an acei care constitu- 
esc grupuri, nuclee, cuiburi 
şi alte asemenea formaţiuni 
cu caracter ascuns, în sco
pul răspândirii unei idei po
litice. Cu aceeaşi pedeapsă 
se vor pedepsi şi acei cari 
prin grai sau prin scris fac 
propagandă ori îndeamnă la 
constituirea de grupuri, nu
clee, etc., ascunse sau care 

, transm it ordinele scrise sau

verbale date în scopul con
stituirii.

„Acei cari iau parte la reu
niunile prevăzute la alineatul 
precedent vor fi pedepsiţi cu 
închisoarea corecţională dela
1 la 3 luni".

Interzicerea mersului în for
maţiuni militare.

Art. 27 alin. 4 din legea N&. 
144—1933:

„Este interzis mersul în for 
maţiune militară pe şosele, 
străzi ori pieţe publice. Cei cari 
vor contraveni acestei dispozi- 
ţiuni se vor pedepsi cu închi
soare corecţională de la 1 lună 
la 6 luni. Cu aceeaşi 'pedeapsă 
se vor pedepsi cei cari în gru
puri — pe jos, în automobile 
sau în tren — vor cânta arii ce 
ar putea fi socotite drept ex
primarea unei anume manifes- 
taţiuni politice. Pedeapsa se va 
îndoi, dacă mersul în forma
ţiune militară este întovărăşit 
dc cântări ce ar putea fi soco
tite drept o manifestaţiune. po
litică“.

Art. 33 din legea Nr- 144 din 
1933 şi art. 18 din legea Nr. 31 
din 1934.

„In caz de recunoaştere a 
circumstanţelor atenuante, pe
depsele prevăzute de această 
lege nu se pot reduce sub mi
nimum fixat pentru fiecare din 
infracţiuni.!

„Când legea prevede o pe
deapsă privativă de libertate
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prevăzuta de art- 323—336 din 
codul penal Regele Carol al
Il-lea, vor fi trimise în copie 
ministerului justiţiei de însăşi 
instanţa fcare le-a pronunţat. 
Ministerul justiţiei va putea or
dona o cercetare în scopul de 
a vedea 'dacă achitarea nu a 
fost făcută cu rea credinţă sau 
dacă este urmarea unei vădite 
greşită apreciere a faptelor.

Dacă ministrul justiţiei so
coteşte că achitarea a fost pro
nunţată cu rea credinţă, sau că 
achitarea a fost urmarea unei 
vădite greşită apreciere a fap
telor, Consiliul miniştrilor va 
putea aviza la aplicarea uneia 
din pedepsele prevăzute de art. 
173, nr. 4, 5 şi 6 din legea 
pentru organizarea judecătorea
scă, magistraţilor cari au for
mat completul de judecată.

Pedeapsa se va aplica prin 
înalt decret regal."

Art. 5, — „Funcţionarii pu
blici, membrii clerului de orice 
confesiune, membrii corpului di
dactic de orice grad, în genere 
toţi acei cari primesc sub orice 
formă sau titlu o retributiune 
de la Stat, judeţ, comună, regie, 
Casă autonomă, administraţie 
comercială, direcţie specială sau 
orice altă instituţiune publică 
ori aşezământ al căror buget 
este supus aprobării parlamen
tului, consiliului de miniştri, 
ministerelor sau autorităţilor 
speciale ce depind de ministere, 
consiliilor judeţene sau comu
nale şi autorităţilor bisericeşti, 
cari au fost condamnaţi chiar 
de o primă instanţă pentru una 
din infracţiunile prevăzute de 
această lege, de legea pentru 
reprimarea unor infracţiuni con
tra ordinei publice, contra si
guranţei interioare a Statului, 
contra liniştei publice, prevăzu
te de art. 323—336 din codul 
penal Regele Carol al II-lea, 
vor fi destituiţi din funcţiune 
prin deciziunea ministerului de 
care depind sau care exercită 
controlul în urma hotărîrii Con
siliului de miniştri.

„Destituirea în cazul aces
tui atricol atrage după sine 
pierderea dreptului de pen
siune.

Milioane de oameni
datoresc sănătatea lor, inegala
bilului preservativ „ Brill ant-Ex- 
tra-Primissima“ şi „Luxus-Sil- 
kem-Finest“ cel mai fin şi cel 
mai sigur. 18 1—1

Art, III. — „Maximum şi mi
nimum de pedeapsă pentru fie
care din infracţiunile sancţio
nate de legea pentru reprimarea 
unor infracţiuni contra liniştei 
publice (legea Nr. 144 din 1933) 
şi de legea pentru apărarea or
dinei în Stat, (legea Nr. 31 din 
1934), se îndoeşte,

Art. IV.— Ministrul justiţiei 
va republica în Monitorul Ofi
cial atât legea pentru reprima
rea unor infracţiuni contra li
niştei publice, cât şi legea pen
tru apărarea ordinei în Stat, cu 
modificările ce i s'au adus prin 
acest decret, dând numerotarea 
cuvenită articolelor.

Dat în Bucureşti la 16 Fe
bruarie 1938.

CAROL
Ministrul justiţiei ad-interim.

M ircea Cancicov

Suspendare de 
ziare

Ministerul de interne în baza 
legei stărei de asediu, a sus
pendat toate ziarele ce sunt 
scrise în limba rusă, ucrainiană 
şi idiş, din toată ţara.

Astfel şi-au încetat apariţi- 
unea :

Irt limba rusă: Viaţa din Ba
sarabia, Basarabscaia Pocită, Ba- 
sarabscaia Slov, Vremea, Radio 
Express, Molva, Viaţa la Bălţi, 
Vocea Tighinei, Ultrem Express, 
Zalotoi Petouchok, Racheta.

In limba ucrainiană : Ceas, 
Prawda, Rada, Kurier Polskii, 
V. Rumnii.

In limba ebraică şi idiş : Unzer 
Zeit, Aufgang, Transilvanische 
jüdische Zeitung, Zsidö Jövő, 
Banater Bote, Jüdische Welt, 
Erd und Arbeit, Eskoloth, (su

pliment la Unzer Zeit), Fam  
idişn Kind, Czsernowitzer Biet 
ter, Ost jüdische Zeitung, Kwi- 
tzei Efraim, Sinai, Haierden, 
Tribuna (suplimentul),Soíbn, Sou- 
roth, Oifboi, Ser, Stern, Jüdis
che Press.

Propagandă
religioasă prin cinematograf

La Şcoala „Prot. dr. V. Saftu“ 
Nr. 2 str. Pe Tocile, Braşov, în 
ziua de azi 19 Februarie, ora 7 
seara, Duminică 20 Februarie 
la ora 3 Matineu şi seara la 
ora 7. Luni şi Marţi seara Ia 
ora 7, în sala M. Mezei din str. 
Bisericii Române Nr. 101 lângă 
abatorul vechiu, vor rula inte
resante filme în serii reprezen
tând „Viaţa şi patimile Domnu
lui nostru Isus Hristos"

Deosebit de rularea filmului 
se va ţine şi predică.

Intrarea gratuită pentru cei 
ce vor cumpăra cărţi religioase 
de cel puţin 5 lei de fiecare 
persoană.

Serată dansantă
Reuniunea Femeilor române 

din Braşovul-vechiu aranjează 
ca şi anul trecut, în fiecare 
Sâmbătă seara Serate de dans 
servindu-se publicului câte un 
ceai, care e obligatoriu în sala 
restaurantului Lnther Jdin Piaţa 
Libertăţii. Intrarea gratuită. Ve
nitul curat este destinat fondu
lui Casei culturale din Braşovul 
vechiu.

Viitoarea serată Sâmbătă 19 
Februarie î 938.

„Gazeta Transilvaniei“ să  
nu lipsească din nici o casă  
românească.

ţ i  amendă, reducerile se aplică 
la ambele pedepse.

„In caz de recidivă, nu se 
acordă circumstanţe atenuante".
Măsuri contra funcţionarilor

membri ai grupărilor di
zolvate.

Art, 6, alin. 1 din legea Nr. 
33—1934 :

„Orice funcţionar public, 
care a avut calitatea de mem
bru al unei grupări dizol- 
yate, calitate ce a fost sta
b ilită  conform art. 7 din pre
zenta lege, va fi destituit de 
capul autorităţii. Sesizarea 
tribunalului atrage după sine 
suspendarea de plin drept a func
ţionarului, cu pierderea sala
riului“.

Art, II, înainte de art. 22 din 
legea Nr. 31 din 1934, se a- 
daugă următoarele articole :

Art, 1. — Ministerul de in
terne va putea dispune în
chiderea hotelurilor, restau
rantelor, cafenelelor, clubu
rilor sau alte asemenea lo
caluri publice, dacă această 
măsură este cerută pentru a 
întări siguranţa şi ordinea 
publică, în special :

1. „Dacă ele servesc la în
trunirea unui număr de per
soane pentru o mişcare cu mo
tive politice, sau ^pentru sco
puri politice, sau pentru a pre
para acţiuni violente contra 
persoanelor sau proprietăţilor, 
ori în contra sigurantei,.Statului,

2. „Dacă din împrejurări ar 
putea rezulta că ele ar putea 
fi folosite ca loc de întâlnire 
sau loc de scăpare pentru per
soane ce ar întreprinde acţiu
nile arătate la punctul 1.

3. „Dacă în acele localuri se 
vor găsi scrieri, al căror conţi
nut intră în prevederile art. 17“,
Funcţionarii nu pot face 

parte din partide sau gru
pări politice.

Art. 2. — „Este interzis func
ţionarilor publici, membrilor 
clerului de orice confesiune, 
membrilor Corpului didactic 
alţii decât cei din învăţământul 
superior, în genere tuturor a- 
celor cari primesc sub orice 
formă sau titlu o retribuţiune 
dela Stat, judeţ, comună, regie, 
casă autonomă, administraţiune 
comercială, direcţie specială sau 
orice aliă instituţiune publică 
ori aşezământ al căruţ buget 
este supus aprobării Parlamen
tului, Consiliului de miniştri, 
ministerelor sau autorităţilor 
speciale ce depind de minister, 
consiliilor judeţene sau comu
nale şi autorităţilor bisericeşti, 
de a face parte dintr’un par
tid ori grupare politică, sau 
de a adera la acţiuni poli
tice, ori de a lua parte la 

---- - ---------------------

Curentul nord-estic al Groen
landei, care poartă pe valurile 
sale de mai mult de o lună şi 
jumătate tabăra exploratorului 
Poluiui nordic rus Papanin, 
duce spre sud cele mai puter
nice gaeţuri dinspre polul nord 
către Oceanul Atlantic. Curen
tul acesta imens se prelinge 
dealungul malurilor insulei Gro
enlanda şi laolaltă cu massele 
enorme de ghiaţă este purtată 
şi frântura de banchiză pe care 
se afla instalată expediţia ştiin
ţifică rusească denumită „Polul 
Nord“. Sloiul de ghiaţă al cer
cetătorilor lui Papanin este de
părtat numai cu câteva zeci de 
kilo n ;tri de malurile Groen
landei.

Groenlanda este una dintre 
cele mai triste şi reci insule 
din lume, dar este în acelaş 
timp şi cea mai interesantă re- 
giuna de pe glob. Aceasta este 
cea mai mare insulă de pe pă
mânt, un platou înalt cu mar
ginile muntoase şi mai înalte, 
lungă de 2.650 şi lată de 1.200 
de kilometri. Partea ei interi
oară este acoperită cu gheţuri

orice manifestaţiuni cu acest 
caracter.

„Acei cari fac parte dintr'un 
partid ori grupare politică sunt 
obligaţi a demisiona din acest 
partid sau grupare\în termen de 
cel mult 7 zile dela publicarea 
în Monitorul Oficial a acestui 
decret.

„Persoanele mai sus arătate 
sunt obligate ca cel mai târziu 
în 15 zile dela publicarea în 
Monitorul Oficial a acestui de
cret să declare dacă au făcut, 
sau nu, parte dint un partid.sau 
grupare politică şi în caz fafir- 
mativ din care anume a făcut 
parte. Declaraţiunile se vor de
pune şefului imediat al acelui 
obligat a le face, care pe cale 
ierarhică le va trimete minis
terului de care depinde funcţio
narul, sau care exercită un con
trol asupra instituţiunii unde 
funcţionează.

„Toţi cei prevăzuţi de alin. I, 
cari nu au făcut declaraţiuni, 
vor f i  destituiţi din funcţiunile 
sau însărcinările ce ocupă. Des
tituirea se va fa ce  prin decizi- 
une ministerială.

„Membrii învăţământului su
perior sunt deasemenea obligaţi 
la facerea declaraţiunilor pre
văzute de alin. precedent“.

Art. 3.— „Dacă se stabileşte 
că persoanele arătate în primul 
aliniat al articolului precedent 
fac parte dintr'un partid ori 
grupare politică, aderă făţiş la 
acţiuni politice sau iau parte la 
manifestaţiuni cu caracter poli
tic, ministerul de care depin
de funcţionarul sau minis
trul care exercită controlul a- 
supra instituţiunii, cu avizul 
conform al consiliului de miniş
tri, va pronunţa împotriva func
ţionarului pedeapsa destituirii.

„Aceeaşi pedeapsă şi cu a- 
ceeaşi procedură se va aplica 
împotriva membrilor învăţămân
tului superior care fiind mem
bri ai unui partid politic, vor 
lua parte la manifestările par
tidului ce au fost interzise de 
autorităţi, sau care cu ocazi- 
unea îndeplinirii funcţiunii lor 
se dedau la manifestaţiunii po
litice. Destituirea în cazul a- 
cestui articol atrage după sine 
pierderea dreptului de pensiune," t

Controlarea sentinţelor ju
decătoreşti de către ministrul 

justiţiei
Art. 4,— „Ordonanţele de ne- 

urmărire, hotărîrile de achitare 
ale oricărei instanţe judecăto
reşti date pentru una din in
fracţiunile prevăzute de această 
lege, de legea pentru reprima
rea unor noi infracţiuni contra 
ordinei publice, infracţiuni con
tra siguranţei interioare a Sta
tului, contra liniştei publice

înalte de 2000—2700 metri pe 
o suprafaţă de 90°l0 din întin
derea totală a insulei. Numai 
porţiuni foarte înguste de 10— 
15 de kilometri pe ţărmuri nu 
sunt acoperite cu gheaţă.

Pe malurile Groenlandei, a- 
dânc tăiate de golfuri şi fior
duri se înalţă vârfuri izolate 
înalte şi peste 3,000 de metri. 
Prin fiorduri se scurge în mare 
gheaţa de pe insulă sub formă 
de cupolă cu două vârfuri înalte 
la nord de 3000 metri, iar la 
sud de 2500 metri. Apele a- 
cestor râuri de gheţari, ajun
gând în mare se frâng de cu
rentul gheţarului şi continuă să 
plutească apoi izolat sub formă 
de nenumărate iceberguri înalte 
adesea cu mai mult de 130;,me- 
tri de asupra apei, fiind apoi 
duse de curent spre sud dea- 
lungul ţărmurilor Groenlandei.

Clima depe insula Groenlan
dei este dintre cele mai aspre. 
Temperatura medie anuală a- 
tinge în interiorul insulei 30® 
sub zero, iar în timpul iernii; 
este de '60° sub zero. Partea 
centrală şi nordică a insulei a-

cesteia imense, a Saharei aces
teia a nordului, după cum îi 
spun foarte bine specialiştii, 
precum şi trei pătrimi din ma
lurile Groenlandei sunt în în
tregime lipsite de orice viată şi 
este cu neputinţă ca omul să 
locuiască acolo. Aproape întrea
ga populaţie a Groenlandei tră- 
eşte pe ţărmurile dela apus, 
unde ghiaţa este mult mai pu
ţină. Populaţia aceasta numără 
cam 15.000 de Tsuflete şi este 
compusă din Eschimoşi ames
tecaţi cu colonişti europeni-BPe 
ţărmul de răsărit sunt locuite 
numai câteva puncte, cuprinzând 
în total cam 600 de suflete. 
Locuitorii insulei Groenlanda 
trăesc din vânat şi din pescuit. 
Legătura cu restul lumii se face 
atât cât se face numai cu aju
torul radioului.

Prima ştire despre insula Gro
enlandei este din sec. al X-lea. 
Istoricii timpurilor acelora afir
mă că Groenlanda a fost des
coperită de către Normanzii lo
cuitori ai Islandei, cari au emi
grat din Norvegia în Islanda. 
Unul dintre dânşii, Erik cel ro
şu, care fusese izgonit din Is
landa pentru un omor, ajunsese 
cu corabia sa la o insulă pe

care o numise Groenland (ţara 
verde), unde intenţiona să mai 
momească şi alţi emigranţi.

De atunci numirea aceasta, 
care nu corespunde adevărului, 
s'a păstrat prin tradiţie şi se 
păstrează şi astăzi. Imigranţii 
s’au aşezat pe ţărmurile dela 
sud şi dela apus ale insulei şi 
au trăit acolo timp de vre-o 
500 de ani, In sec. XV toţi lo
cuitorii vechi ai insulei muri
seră şi Groenlanda, care fusese 
între timp uitată pe deantregul, 
a fost din nou descoperită de 
către Englezi şi Olandezi în 
sec. XVI—XVII. Pe atunci sau 
mai târziu s'au aşezat acolo şi 
Eschimoşii, cari au trecut acolo 
probabil din America de nord. ( 
De atunci insula Groenlandei 
este un continuu obiect de a- I

tracţie pentru specialiştii regiu
nilor arctice.

DEALUL ZORILOR
vinuri selecte, garantat 
naturale, preferate de =
:—: cunoscători :—:

Se găsesc la Braşov, 
str. Gh. Bariţiu Nr.
9. (Târgu Cailor) la

Bodegă.
510 24—0

De închiriat una garsoni
eră : antreu, cameră, baie. Str. 

I G, Baiulescu 17. 13 3—O

Pentru R E U M A T I C I ,
nevralgici, artritici,
TOGAL este medicamentul ideal.

O cură cu ta 
b lete  TOGAL 
e r e m e d i u l  
ideal a l reu 
m atism ului ţi 
nevralgiilor.

Dealung il ţărmurilor Groenlandei
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Armata roşie
iapă 20 de ani a existenţei ei

de Iustin I. Stan.
— Sfârşit —

Treptat, treptat s'au introdus 
pursurile speciale pentru „co
mandanţii proletari“, cari au 
[ost urmate chiar de actuali 
mareşali" şi „generali“ sovie

tici, — Voroşilov, Budeny, Blu- 
fcher, amirali Orlov, Victorov 
f$i alţii. Dar ce cunoştinţe mili- 
jtare puteau să acumuleze în 
icâteva luni de zile la cursurile 
serale, oameni cu 3—4 clase 
primare şi mulţi chiar nici a- 
tât ?

Mult mai târziu s'au înfiinţat 
-şcolile militare ‘speciale pentru 
r comandanţi (ofiţeri), şcoala de 
-război şi chiar academia mili
tară, dar elevii acestor şcoli au 

j-fost tot un fel de „umplutură 
proletară“ fără o cultură pre- 

‘ liminară necesară sau cu o cul
tură foarte vagă, păstrându-se 
numai principiul originei pro
letare. Prin urmare şi din a- 
ceasta a doua etapă a evolu

ţiei armatei roşii, primele pro
moţii de comandanţi (grade de 
■ofiţeri încă nu exisiau) au fost 
foarte slabe, fără cultura gene
rală necesară, dar cu oarecari 
cunoştinţe militare, cari au pu
tut aduce o înviorare a cadre
lor de comandanţi.

Abia după 1926—1927 elevii 
şcoalelor militare au fost se
lecţionaţi mai bine, ţinându-se 
seamă, afară de origina prole
tară şi de pregătirea fiecărui 
ins în parte, la intrarea, !n şcoală. 
Dar în zece—unsprezece ani 
(1927—1938) timpul fiind prea 
scurt, nu s'au putut încă forma 
cadre ofiţereşti solide, mai ales 
pentru comanda unităţilor mari; 
totuşi s'au pus baze mult mai 
solide în armată.

S'a insistat mult asupra ins
trucţiei şi disciplinei în armntă, 
asupra înzestrărei şi despoliti- 
cianizării ei, dându-i un suflu 
naţional şi patriotic. Toate a- 
ceste progrese uriaşe în reor
ganizarea armatei roşii se da- 
toresc fostului locotenent din 
garda imperială şi „mareşal“ 
sovietic Tuhacevski. La insis
tenţa acestuia din urmă, pen
tru prestigiul armatei şi al co
mandanţilor ei, pentru ridica
rea moralului şi disciplinei în 
armată, s'a revenit la sistemul 
burghez, reînfiinţându-se gra
dele militare, încercându-se în 
acelaş timp scoaterea armatei 
de sub tutela G. P. U.-lui şi 
a comisarilor politici, în majo
ritate jidani şi streini de nea
mul rusesc.

Curentul naţional şi patriotic 
din armata roşie şi tendinţele 
ei de despoliticianizare, au a- 
larmat de îndată conspiraţia 

_ mondială iudeo- marxistă „Ko- 
minternul“ şi pe interpusul ei 
Stalin, care cu ajutorul G. P. 
U.-lui şi al lichelelor militare
— produsul revoluţiei din 1918
— a înăbuşit acest curent, pe
riculos pentru iudeo-marxis
mul, din armată. Ca rezultat a 
urmat împuşcarea mareşalului 
Tuhacevski şi a celor 7 gene
rali ai armatei roşi, executa- 
réa şi deportarea unui alt nu
meros lot de generali şi ofiţeri 
superiori şi scoaterea în bloc 
din cadrele active ale armatei 
roşi a unui număr de peste 
6000 de ofiţeri activi. Toate a- 
cestea numai în decursul anu
lui 1937.

S'a reintrodus, ca la începu
tul revoluţiei din 1918, sovie
tele ](comitetele) soldaţilor şi 
comisari politici la toate uni
tăţile militare, creindu-se ast
fel o conducere dublă în ar
mată. Prin urmare: fostul lăcă
tuş şi actualul „mareşal“ Voro
şilov are conducerea militară a 
armatei roşii şi jidanul Leiba 
Mechlis, fostul secretar particu
lar al lui Stalin, a preluat con
ducerea politică a armatei roşi,

după sinuciderea jidanului Ga- 
marnik, fostul conducător po
litic. Leiba Mechlis, până la 
sfârşitul anului 1937, s'a ţinut 
în umbră de tot, fiind un sim
plu secretar particular al „par
ticularului“ Stalin, care formal 
nu ocupă nici o funcţiune la 
stat şi de-odată jidănaşul neîn
semnat a făcut un salt enorm, 
fiind numit conducător politic 
al armatei roşii şi înălţat de-a 
dreptul la gradul de „general 
de corp de ârmată“-asimilat.

Prin executarea unui mare
şal, a mai multor generali şi ofi
ţeri superiori şi îndepărtarea 
deodată în bloc a unui număr 
de peste 5—6000 de ofiţeri ac
tivi, armata roşie, putem zice, 
a fost decapitată, iar prin ames
tecul G. P. U.-lui şi controlul 
iudeo-marxist exercitat de co
misari politici, a fost demora
lizată complect, ceea-ce s’a re
simţit foarte mult asupra dis
ciplinei şi a produs neîncredere 
în masele ‘ostăseşti, în coman
danţii şi ofiţerii lor. Nici ofi
ţerii nu mai au siguranţă pen
tru ziua de mâine. Dacă mai 
adăogăm mizeria economică şi 
financiară ce domneşte în ma

sele populare ruseşti, arestările 
şi execuţiile continue ale foş
tilor demnitari sovietici şi opo- 
ziţioniştilor în general, putem 
trage o concluzie precisă asu
pra forţei morale a armatei co
muniste.

Chiar organul oficial al ar
matei roşii „Steaua Roşie", a 
scris acuma de curând, că „duş
manii poporului sunt mulţi şi 
în rândurile armatei, cari au 
complotat contra lui Stalin şi 
cari trebuesc nimiciţi cu toţii. 
Noul şef politic al armatei roşii 
Leiba Mechlis, din această cauză 
a suspendat orice avansări şi, 
concedii în armată, până ce nu 
se va face epuraţia definitivă 
a cadrelor ofiţereşti. Mulţi ofi
ţeri de stat major, mai ales în 
districtul militar dela Moscova, 
au fost suspendaţi din funcţiu
nile lor până la facerea anche
tei".

Aceasta este situaţia armatei 
roşi comuniste, acuma când ea 
sărbătoreşte a 20-a aniversare 
a existenţei ei. Desigur că nu 
putem nega faptul, că bolşevicii 
au făcut sacrificii enorme pen
tru înzestrarea armatei roşii cu 
tot materialul modern de răz
boi; dar toată aceasta nu valo
rează prea mult când armatei 
îi lipseşte elanul naţional şi pa
triotic, când lipsesc comandanţi 
experimentaţi şi când disciplina 
si moralul maselor ostăşeşti lasă 
atât de dorit.

Corespondenţă din Berlin

Posturi de emisiune 
televizionistă pe vâr

furi de munte
Doi ani de activitate în 

televiziunea germană
De doi ani există în Germa

nia un serviciu regulat de tele
viziune. 'Lucrările pregătitoare 
începuseră încă în anul 1928, 
când s'au prezentat la expozi
ţia radiofonică din ^Berlin suc
cesele laboratorului de televi
ziune Telefunken, condus de 
prof. Schröter. In acelaş an 
Oficiul central al poştelor ger
mane şi-a alăturat un laborator 
de televiziune, promovând şi 
concentrând astfel în jurul său 
întreaga viaţă a acestui dome
niu în Germania,

Un mare pas înainte s'a fă
cut în 1932, când firma Tele
funken a livrat Poştelor în Ber- 
lin-Witzleben, o instalaţiune de 
emisiune televizionistă cu unde 
ultra-scurte, pentru un serviciu 
de încercări televizioniste. In
a. 1935 s'a inaugurat serviciul 
de televiziune cu program re
gulat al soc. Rad. germ. de 
stat, de când se transmit 
peste postul de televiziune din 
Berlin, pe lângă filme sonore, 
şi reprezentări televizioniste. 
Cu ajutorul captorului de ta
blou, Telefunken, aceste repre
zentaţii s'au desvoltat, putân- 
du-se transmite întâmplări ce 
se petrcc în aer liber. Şi acum 
Germania se află în faţa unui 
nou şi mare avânt. Pe la mij
locul anului 1938 se vor ter
mina noile clădiri ale postului 
de televiziune de pe „Brocken“, 
vârful cel mai înalt din munţii 
Harz. Cam tot pe atunci se va 
termina şi alt post de televi
ziune pe dealul „Feldberg“ în 
Taunus.

In câţiva ani televiziunea 
germană va lua o uriaşă des- 
voltare. Cablurile Berlin-Lipsca 
(200 km.), Berlin-Nürenberg 
(400 km.), Berlin-München [(600 
km.), sunt deja terminate. In 
curs de terminare este prelun
girea cablului dela Berlin la 
Hamburg. O însemnată îmbună
tăţire aduce norma televizio
nistă de 441 de rânduri, cu 
procedeul saltului de rânduri.

Cor.

Nu cetiţi gazete vrăjmaşe 
intereselor neamului.

Teatrale.
In seara zilei de Luni 14 Fe

bruarie a. c., publicul broşo- 
vean a putut vedea şi aplauda 
pe «binecunoscuta şi apreciata 
artistă d-ra Iliada Munteanu în 
puternica dramă a lui Lew 
Tolstoi, „Cadavrul viu“, jucată 
pe scena teatrului „Astra“.

Venită în localitate dimpreună 
cu profesorul ei, marele artist 
Ion Manolescu, în ansamblu 
Teatrului „Ligii Culturale“, d-ra 
Iliada Munteanu, ca şi în trecut, 
a impresionat adânc spectatorii 
prin jocul său scenic şi admi
rabila sa putere de interpretare.

In rolul Elisabetei, destul de 
dificil îndesfăşurarea unei stări 
sufleteşti variata nuanţată, d-ra 
Iliada Munteanu a avut ocaziu- 
nea de a-şi manifesta întreaga 
sa putere de artistă creatoare. 
A fost admirabilă.

Maestrul Ion Manolescu, acest 
mare talent al scenei româneşti, 
a fost la înălţimea strălucitei 
sale personalităţi artistice, im
presionând puternic spectatorii 
prin dramatismul adânc, natural 
desfăşurat, în interpretarea lui 
Tedea, Deasemenea cuvinte de 
laudă artiştilor: Carmen Tautu, 
Nella Mircescu, Ileana Brătu- 
ianu, E, Costache, S. Vladimir, 
Gh. Damian, T. Dímitríu, D. Si- 
reteanu, N. Făgădaru şi între
gului ansamblu al Teatrului 
„Ligii Culturale“.

Teatrale. In curând artiştii 
Teatrului Naţional din Bucu
reşti, în frunte cu celegra artistă 

MARIOARA VOICULESCU
Vor da o singură reprezen

taţie la Braşov.
A C T R I Ţ A

Luaţi biletele din timp ! ! 
La agenţia d-na Băcilă

(Campus & Bassa)

D I V E R S E
învăţătorii superiori înlo

cuiţi din învăţământ la 1 Ia
nuarie 1938, se repun în func
ţiunea ce au avut la acea dată.

Inspectorii şi revizorii şcolari 
inamovibili cari au fost reche
maţi în învăţământ se repun în 
drepturile lor acordate prin de
cretele regale de numire.

Schimbările în învăţământul 
secundar, comercial şi indus
trial, făcute în aceeaşi perioadă 
de timp, vor fi revizuite dela 
caz la caz.

Prelungirea depunerei de
claraţiilor de impunere. In
conformitate cu ordinul Minis
terului de finanţe Nr. 397781 
din 31 Ianuarie 1938, se aduce 
la cunoştinţa contribuabililor, 
că termenul pentru depunerea 
declaraţiilor de ’impunere, pre
văzute de art. 84 şi 87 din le
gea contribuţiunilor directe, ter
men care a expirat în seara 
zilei de 31 Ianuarie 1938, se 
prelungeşte până la 28 Februa
rie a. c. inclusiv.

Societatea „Principele Mir- 
cea“ mulţumeşte d-lui advocat 
dr, Glăjar, care a [ binevoit să 
dăruiască un porc pentru can
tina copiilor săraci.

Totodată mulţumeşte d-nei 
Burduloiu şi *d-lui Constantin 
Purcarea pentru mâncarea dă
ruită, — Comitetul-

•

Farm acii de serviciu. Dela 
19—26 Februarie a, c. vor face 
serviciu Dumineca şi noaptea 
următoarele farmacii: 1) Far
macia la „Biserica albă", strada 
Voevodul Mihai Nr. 20 (colţ 
strada Mihail Weiss). 2) Farma
cia la „Coroana de aur" strada 
Ecaterinei 7,

Un tinăr ţăran—literat pre
miat. Academia poloneză pen
tru literatură a acordat zilele 
trecute premiul său tânărului 
scriitor în vârstă de 28 de ani 
Stanislav Pientak pentru roma
nul său „Tinereţea lui Jan Ku- 
nefal". Premiul acadamic este 
în valoare de 2000 de zloţi. 
Stanislav Pientak este fiu de 
ţăran din comuna Wielowies 
de lângă ̂ Tarnobrzeg. A debu
tat acum câţiva ani cu câteva 
mici volumaşe de versuri. Ro
manul „Tinereţea lui Jan Ku- 
nefal“ este prima sa lucrare în 
proză.

Nr. 569—1938,

Pillillll ii DM
Subsemnatul portărel prin a- 

ceasta publică, că în baza de
cizi unii Nr, G, 11437—1923 a 
Judecătoriei de Ocol Braşov în 
favorul reci, Dr, .Cornel Voicu 
şi alţii, repr. prin adv. Dr, Cor
nel Voicu din Braşov pentru în
casarea creanţei de 4950 lei şi 
acc. se fixează termen de lici
taţie pe ziua 9 Martie 1938, 
orele 11 a. m, la faţa locului în 
Sí rada Secuilor Nr, 16 Braşov, 
unde se vor vinde prin licitaţie 
publică judiciară 2 cai negri,
2 cai murgi, în valoare de Lei
1 2 ,000,

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov la 9 Februarie 1938.
I. Crişan,

73 1—1 portărel

S ’a eftenit sârma pentru 
gard, metru lei 20.

LA Fabrica
Anton Hettmann
B r a ş o v
Str. Avram Iancu Nr, 76 
M a g a z i n :
Str. Mihail W eiss Nr. 22
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Societatea Naţională de Cruce
Roşie — F iliala Braşov.

A I l-a convocare i
Adunarea generală a Crucef 

Roşii Braşov, neîntrunind nu
mărul membrilor recerut dej Sta
tute în ziua de 16 Febr. 1938, 
se convoacă a doua oară pe 
ziua de Miercuri, 23 Febr., 
ora 4 p, m., în sala Sfatului o- 
răşenesc, când se va ţine ca  
orcare număr de membrii pre
zenţi cu aceiaşi ordine de zi.

Ordinea de z i:
1, Deschiderea Adunării ge

nerale prin cuvântul PrezidenteL
2. Darea de seamă a Comite
tului pe anul 1937. 3. Cetirea 
situaţiei financiare, precum şi 
procesul-verbal al cenzorilor.
4. Descărcarea Comitetului fi
lialei de gestiune pe anul 1937»
5. Eventuale propuneri şi co
municări.

Rugăm On. membrii şi pe toţi 
cei ce să interesează de această, 
importantă Societate să ia parte, 
la această adunare generală.

Braşov, 19 Februarie 1938.
Maria B. Baiulescu,

preşedintă.
Maria Popescu-Bogdan«

secretară.

Adunare generală
Filiala „Uniunii generale a. 

micilor industriaşi şi meseriaşi
lor patroni de tollte breslele“ 
din Braşov, se va întruni in 
adunarea generală, ordinară, la  
data de 6 Martie a. c. ora 4 
p, m.

In caz de neîntrunire a nu
mărului legal de membri, conf. 
art, 69 litera H, adunarea se 
amână cu 1 oră, când se va 
ţine cu orice număr de mem
bri prezenţi.

Ordinea de zi :
1. Deschiderea adunării de 

către preşedinte, 2) Raportul 
general. 3) Cetirea bilanţului 
de încheiere pr. 31 Dec. 937-
4) Raportul comisiei cenzura- 
toare şi darea absulotoriuluL
5) Aprobarea bugetului pe 1933.
6) Diverse,

Braşov, 20 Februarie 1938. 
Preşedinte, D. Noian.

Secretar, V. Ivan.

C I N E M A  „ A S T R A “
Azi şi In zilele următoare 

prezintă pe Karl Ludwig Diehl
în tr’o realizare senzaţională, emoţionantă, palpitantă

Ml-E

VIAŢA în PERICOL
Un film de o intensitate extraordinară, palpitant, 

captivant şi senzaţional 
Cu : 'KITTY JANSEN — THEO LINGEN.

Regia : RICHARD EICGBERG, marele regisor european 
Complectare: Jurnal nou Paramout.

ÎNAINTE de a cumpăra 
M O B IL E  de orişiunde, 
P R IV IŢ I în propriul dv. 
interes, fără obligaţie de 
a cumpăra, EXPOZIŢIA 
noastră de mobile per
manentă, bogat asortată 
şi corespunzătoare tu
turor cerinţelor; garan
ţie absolută.

Uniunea Meseriaşilor 
Tâmplari din Braşav 

Str. Hischer Nr, 9, Etajul I. 
72 1—2 Telefon 9-86

De vânzare mai multe Io-
turi de casă-parcele lângă şo
seaua Dârstel, Zizinului şi Sft. 
Gheorghe, pe preţuri convena
bile, precum şi diferite case de 
locuit în diferite cartiere ale 
oraşului, Informaţîuni la d-I 
Gheorghe Giuvelcă, strada Re
gele Carol, fostă tPorţil Nr. 6  
parter. 70 3—ft
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Vreme de împăcare
Regele a cerut să înceteze luptele sălbatece care de atâta 

"vreme împiedecă pe fii aceluiaş neam de a lucra împreună pen
tru binele tării,

Pe o bucată de vreme să se părăsească urâtele duşmănii 
care ne-au ţinut pe loc, atunci când de jur împrejurul nostru 
alte naţii prin bună înţelegere ajungeau să facă din puţin lucruri 
de care noi nu ne-am dovedit în stare, nu pentru că n’am avea 
pricepere pentru aceasta, ci pentrucă ni-am irosit vremea cu 
toate aceste stricătoare zădărnicii.

Dacă acest sfat se ascultă şi ne punem odată la muncă, fo
losind fiecare din silinţele cui se trudeşte alături de dânsul în 
aceiaşi roditoare muncă, nu ni-am mai recunoaşte această moşie 
a noastră, a tuturora în câţiva ani de zile.

Şi cine nu va vrea de bună voie, cu sila va fi adus la da
toria care nu mai poate fi întârziată.

„Neamul Românesc pentru Popor*. N. IORGA.

Sancţionarea ziariştilor alarmişti
Corespondenţii streini, cari au fost reţinuţi la dispoziţia 

tribunalului militar din Bucureşti pentru lăţirea de svonuri falşe 
şi tendenţioase în ţară şi streinătate, sunt gazetarii Kovács Jenő 
delà agenţia telegrafică ungară, Koler dela United Press şi Kor- 
ver delà mai multe ziare ungare.

Toţi cei reţinuţi vor avea să sufere rigorile legii alarmis- 
mului pentru răspândirea de ştiri false.

„Pâmântnl românesc
dealungul veacurilor“

Peste 2 milioane români sunt peste hotare

Rusia o iară barbară
Destăinuirile diplomatului rus Butenko

Bucureşti. (Observator). Pu- | 
blicistul ardelean d. prof. Ema- 
noil Tr. Simtion, a editat zilele 
trecute o lucrare foarte preţioasă, 
întitulată : „Pământul românesc 
dealungul veacurilor“. Dedicată 
finţei istorice a neamului ro
mânesc pe plaiurile .Daciei de 
odinioară, a patriei astăzi între
gită cu provinciile alipite, lu
crarea e imprimată în formă de 
planşe, cuprinzând 13 hărţi .et
nografice, dintre cari 12 sim
bolizează evoluţia pământului 
locuit şi ocupat de români în 
cursul istoriei.

Hărţile sunt însoţite de texte 
din cronicele ungureşti şi stră
ine, cari confirmă drepturile is
torice ale neamului românesc 
asupra teritoriilor stăpânite după 
marea Unire, Harta care arată 
răspândirea Românilor în epoca 
invaziei Ungurilor în Europa, 
poartă în partea stângă urmă
torul citat, după cronicarul re
gelui maghiar Béla III Anony
mus : „Şi rămânând aci mai 
multă vreme, Tuhutum, tătăl lai 
Horea, cum era el om şiret, 
după ce a aflat dela locuitori 
despre fertilitatea ţării de din
colo de păduri (Transilvania), 
unde domnea un român (blachus) 
Gelu, a început să ofteze, dacă 
n'ar putea cumva să dobân
dească printr’o favoare din 
partea ducelui Árpád, ţara de 
dincolo de păduri pentru sine 
şi urmaşii săi“.

Pe marginea din dreapta harta 
poartă pe frontispiciu o altă in
scripţie şi anume un citat des
pre originea Românilor a isto" 
riografului ungur ; Huszti An
drás, care spune textual •, „Nici 
o naţiune nu are limba atât de f 
apropiată de cea veche romană, 
ca naţiunea Valahilor. Ceeace 
este un semn sigur şi care nu 
poate înşela, că ei sunt în Ar
deal, urmaşii vechilor colonii 
romane, despre care însemnăm 
pe scurt acestea : Numele aces
tui popor în limba l̂ui proprie 
este „Rumân“ (Rumuny), adică 
delà Româ sau Roman". (Citat 
din lucrarea : O és uj Dácia, 
Bées, pag. 135).

Citatele istoricilor unguri nu
miţi, între care Anonimus este
o figură istorică.maghiară, dove* 
dese pe deplin erezia revizio
nismului maghiar, care contestă 
drepturile Românilor asupra 
Transilvaniei, precum şi tezele 
false ale istoriografiei moderne 
maghiare.

Hăiţile ce urmează, ne arată 
situaţia pământului românesc în

timpul evului-mediu şi modern, 
până în zilele noastre.

La sfârşitul lucrării, dl, prof. 
Simtion dă un grafic al popu
laţiei României de astăzi, pre
cum şi o statistică, a Români
lor pe peste hotare.

Statistica Românilor de peste 
hotare e următoarea î
In Rusia . , , ,
In Jugostavia , .
In Grecia . . . .
In Bulgaria. , . .
In Albania*. , . .
In Ungaria . . ,
In Cehoslovacia, ,
In Italia' . . . .
In America . . ,

Total.

, , 800.000
. . 500.000
. . 200.000

. . 150,000
. . 70.000
, , 60,000
. . 30,000
. . 5.000
. . 200.000

. . 2.015.000
Dl, profesor Simtion, unul 

dintre neobosiţii publicişti ar
deleni ce se dedică cu trup şi 
suflet combatereiiînverşiunate a 
tezei revizioniste ungureşti, a 
făcut prin editarea acestei rvai 
loroase lucrări mari servici- 
cauzei naţionale.

D-sa merită să fie încurajat 
chiar din partea autorităţilor 
lucru ce credem că nu va în
târzia.

Lucrarea d-lui profesor Sim
tion e pusă în vânzare şi se 
găseşte la s librăriile principale 
din Capitală, preţul fiind lei 40.

Dela Ministerul Muncii
D-1 Voicu Niţescu, minis

trul muncii şi asigurărilor so
ciale, primeşte în audienţă în 
zilele de Miercuri şi Vineri 
între orele 11—13,

*

D-1 Mihail Georgian, secre
tar general al Ministerului Mun
cii, a primit instrucţiuni dela 
d-1 ministru Voicu Niţescu şi 
şi-a luat postul în primire,

•
D-1 Voicu Niţescu, ministrul 

muncii şi asigurărilor sociale, 
a lucrat eri cu d-1 general Ali- 
mănescu, inspector general al 
muncii de folos obştesc, acea
sta în vederea campaniei de 
muncă de fo los obştesc, care în
cepe la 1 Martie.

•

D-1 av. Ilie Bufnea a fost 
numit comisar al guvernului pe 
lângă Casa Centrală a asigură
rilor sociale.

S'au împlinit două săptămâni 
dela dispariţia misterioasă din 
Bucureşti a însărcinatului de 
afaceri sovietic Butenko, care 
avea să înlocuiască pe ministrul 
Ostrovski, plecat, din ţară. A- 
ceastă dirpariţie produsese ma
re vâlvă îndeosebi în Rusia, care 
învinuia autorităţile româneşti 
că Butenko ar fi căzut victima 
fasciştilor din România.

Autorităţile româneşti au res
pins dela început această învi
nuire în urma cercetărilor fă
cute, a căror rezultat le-a dat 
deplină dreptate.

Un comunicat al ministerului 
justiţiei comunică că în urma 
cercetărilor întreprinse de in
stanţele Judiciare din Capitală 
s'a stabilit în mod neîndoios că 
d-1 Theodor Butenko, însărcina
tul cu afaceri al U. iR. S. S. în 
România, nu a fo st pe teritoriu 
României victima nici unui a- 
tentat.

D-l Butenko nu se mai a flă  
în ţară şi, aşa cum rezultă din 
declaraţia sa, [trimisă Ministe
rului de Afaceri Streine, d-sa 
a părăsit teritoriul român din 
proprie voinţă.
Butenko s’a refugiat în Italia.

„Giornale d'Italia“ publică de
claraţiile f̂ăcute de fostul în
sărcinat cu afaceri al Uniunii 
Sovietelor la Bucureşti, Butenko, 
care s’a refugiat la Roma.

In declaraţiile sale Butenko 
spune între altele :

„Am frecventat cursurile uni
versitare şi m’am dedicat jur
nalismului. Dar viaţa din Rusia, 
tot mai crudă şi chinuită, a 
creat în sufletul ]meu teama şi 
dorinţa de evadare.

„Am înţeles însă că niciodată 
nu voi putea părăsi Rusia în 
calitatea mea de publicist. De 
aceia m'am pregătit pentru ca
riera diplomatică.

„In 1935 am întrat ,'în şcoala 
superioară de diplomaţie din 
Moscova, Când am terminat

şcoala mi s’a dat un post la 
pavilionul sovietic al Expoziţiei 
Internaţionale din Paris, Aci, în 
contact cu civilizaţia, mi-am dat 
seama de cum stau lucrurile în 
Europa,

„Am constatat că toate statis
ticile asupra marilor realizări 
comuniste, expuse în Pavilionul 
sovietic, erau false.

„Am constatat prăpastia a- 
dâncă ce separă lumea civilizată 
de lumea acelora cari trăesc în 
ţări barbare şi artificiale ca Ru
sia Sovietică“.

„Aceste impresii profunde, 
cari au revoluţionat spiritul şi 
inima mea, au devenit şi mai 
adânci în cursul călătoriilor mele 
în Polonia, Germania şi Belgia“, 

„Dela Paris am fost chemat 
la Moscova pentru a fi pregătit 
să conduc Legaţia sovietică din 
Bucureşti, în calitate de însăr
cinat cu afaceri, atunci când 
ministrul Ostrowski va fi pără
sit capitala României. De în
dată ce am sosit la Bucureşti, 
am avut senzaţia precisă că 
sunt supraveghiat de agenţii so
vietici al G. P. U.-ului".

„In acelaşi timp am aflat că 
la Moscova se luau informaţii 
asupra trecutului meu şi că se 
descoperise că la vârsta de 14 
ani luasem parte la o mişcare 
naţionalistă, atunci când armata 
generalului Wrangel înainta în 
Rusia Meridională,

„Aşteptam sosirea la Bucu- 
. reşti a soţiei mele şi a fetiţei 
j mele de 6 ani, dar am aflat că 

ele fuseseră reţinute la Lenin
grad şi că nu puteau să plece, 
(Astăzi ele sunt desigur arestate) 

Am avut senzaţia precisă că 
viata mea este ameninţată,..“

•

Iată declaraţiile unui diplo
mat rus, care, deşi familia sa 
găseşte arestată la Leningrad, 
a avut curajul să spună adevă
rul pe fată, că adecă Rusia 
sovietică de azi este o ţară 
barbară şi artificială.

IN FO RM A ŢIU N I

D-1 N. Petrescu-Comnen,
ministrul României la Berlin, a 
fost numit subsecretar de stat 
la ministerul afacerilor streine.

M. S. Regina Maria, înso
ţită de d-1 doctor Dumitrescu- 
Munte, a plecat la Merano. In 
gara Mogoşoaia Majestatea Sa 
a fost salutată de membrii gu
vernului,

*

Dela Presidenţia Consiliu
lui de M iniştri. I. P. S, Pa
triarh, preşedintele consiliului 
de miniştri, a lucrat eri la pre
şedinţie cu d-nli Al. Vaida- 
Vvevod, dr, C, Angelescu şi 
general Văitoianu, miniştri de 
stat,

— D-1 Alex, Vaida-Voevod, 
ministru de stat, a primit Joi 
d, a, la presidenţia de consiliu 
pe d-nii Istrate Micescu fost 
ministru şi Gratz, fost ministru 
de externe al ^Ungariei,

•

Primar al municipiului 
Braşov a fost numit de Minis
terul de interne d-1 locot.-co
lonel Victor Nanu, comandan
tul Divizionului 3 Tunuri de 
Munte din Râşnov.

Noul primar a preluat alal- 
tăeri funcţiunea sa.

•

Trecerile evreilor la Bise
rica  ort. In urma sesizării minis
terului cultelor şi artelor, minis
terul de interne a dat dispoziţiuni 
primarilor din întreaga ţară ca 
să nu mai dea curs de aici 
înainte nici unei cereri de tre
cere dela religia mozaică la bi
serica creştină ortodoxă, dacă 
nu este însoţită şi de actul do
veditor că solicitatorul este ce
tăţean român şi că această ce
tăţenie a fost dobândită cu în
deplinirea formelor legale.

Respectarea repausului du- 
minecal. Potrivit intervenţiei 
arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu, minis
terul de interne a trimis o cir
culară tuturor prefecturilor de 
judeţ, rugându-le să ia măsuri 
ca repausul duminecal în zilele 
de Dumineci şi sărbători legale 
să fie respectat cu stricteţe şi

■ de autorităţile judeţene şi co- 
: munale, dispunând ca în timpul
i sfintei Liturghii, cancelariile co

munale să fie închise, iar func
ţionarii comunali să fie obligaţi 
a cerceta sfânta biserică, dând 
un bun exemplu celorlalţi ce
tăţeni, Cârciumile vor fi în
chise, iar autorităţile vor opri 
vânzările prin licitaţie în tim
pul Leturghiei, precum şi înca
sările de dări şi impozite co
munale,

*

O contra revizuire a in
valizilor de război. D-l mi
nistru dr, I. Costinescu a pri
mit o delegaţie a ofiţerilor in
valizi de război în frunte cu 
d-1 dr. Titu Ionescu prim efor 
al Eforiei I. O. V. care au so
licitat d-lui ministru să se facă 
o contra-revizuire a invalizilor 
de război de către Consiliul 
superior central al armatei de 
reformă conform art. 22 din 
regulamentul legei pentru pla
sarea pensionarilor militari gra
de inferioare. D-l ministru Cos
tinescu a aprobat această ce
rere şi a dispus imediata în
tocmire a jurnalului Consiliului 
de miniştri. Aceste categorii 
de invalizi vor fi chemate prin 
ministerul apărării naţionale 
iar transportul lor se va face 
gratuit.

Un omagiu 
ai străleriiol

Din Arad se anunţă i *
Săptămâna aceasta se împlli 

nesc 3 ani dela moartea măreţ 
lui bărbat de stat Stefan Ci cio-. 
Pop, după cum în săptămâni 
precedentă s'au împlinit ! 
ani jdela moartea lui Vasih 
Goldiş. '

Cu acest prilej stolul de strei 
jeri al liceului „Moise Nicoară* 
din localitate pregăteşte o mari 
solemnitate la cimitirul „Eter
nitatea “ pe ziua de Sâmbătă,
19 Februarie c., leu care oca- 
ziune vor fi comemoraţi cei 
doi mari luptători 'ai românişi 
mului din Banat, Va vorbi de* 
spre personalitatea lui Ştefan 
Cicio-Pop, d-1 profesor Inocen-; 
ţiu Langa, iar stolul de strejerl 
va cânta mai multe cântece,

Preşedinţa Consiliului de 
m iniştri comunică :

Consiliul de m iniştri în* 
trunit la Palatul Regal sub 
înalta preşidenţie a M. S. 
Regelui, în seara de 18 Fe* 
bruarie 1938, a examinat pro* 
ectul nouei Constituţii.

*

Avansare. Prin Decretul Re
gal Nî\ 396 publicat în Moni-^j 
torul Oficial No. 34 din 11 Fe
bruarie a. c, D-l Lt.-Colonel; 
Petrovici D. a fost înalţat la 
gradul de Colonel pe ziua de 
24 Ianuarie. Domnia-Sa are sub- 
inspectoratul de pregătire pre- 
militarâ a jud. Braşov,

•

O mare contrabandă de aur
a fost descoperită de Siguranţa 
Generală a Statului, în Gara de 
Nord din Bucureşti. Autorul 
principal Eugen Katz şi un 
complice Arnold Weisz au fost 
arestaţi. S’a stabilit, în urma 
unui control la vama gării, că 
dela 23 Ianuarie a. c, au efec
tuat şapte transporturi de mo
nedă sfreină, in valoare de 16 
milioane lei aur.

Contrabandişti au refezat să 
declare de unde şi-au procurat 
aurul. Autorităţile au reuşit 
însă să dea de sursa de apro
vizionare :jZooenheim dela bursa 
neagră.

*

Automobilele prefecturilor.
Ministerul de interne a dat dis
poziţiuni prefecturilor de ju
deţe ca automobilele aparţinând 
prefecturilor să poarte pe spa
tele caroseriilor o bandă drept
unghiulară tricoloră având dea
supra inscripţia prefecturei ju
deţului. Totodată s’a făcut cu
noscut că este strict interzis ca ■ 
aceste automobile sa fie între
buinţate în mod particular fie 
pentru prefecţi, fie pentru alti 
funcţionari ai statului, cari nu 
vin cu însărcinări oficiale. Au
tomobilele vor fi. întrebuinţate 
numai în interes de serviciu.

n

Comisia interimară a Ca
merei de agricultură din Bra~ ;
şov numită şi instalată sub ac
tualul guvern se compune din 
următoarele persoane : Preşe
dinte inspector |C. Măzgăreanu, 
directorul serviciului agricol ; 
Ilarie Noaghea medic veterinar 
inspector, à inginer Frăţilă şeful 
ocolului silvic şi ing. I. Bărbier 
secretarul Camerei de agricul
tură. *

Fraudele delà I. A. R, După 
arestarea inginerului P, Carp 
pentru fraude comise la fabrica 
de avioane din Braşov s’au mai 
emis alaltăieri mandate de a- 
restare împotriva inginerilor Al, 
Lascu, Al. Bota şi maeştrilor 
Neacşu şi Al. Ştefan pentru 
complicitate în frauda furnitu
rilor statului.

*

Contra durerilor reumatice,
a moliciunii membrelor, contra 
durerilor de cap şi a ameţeli
lor, de cari sufeream regulat j 
la răceli mai puternice, am luat 
întotdeauna cu deosebit succes 
Togal.

Tipografia „Astra“ Braşov —“Editura£nTlpograflei Victor Branisce Braşov“ Redactor-şef şi girant t Victor Branisce.


